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·知识精讲·
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一．回声的产生
如果声音在传播过程中遇到较大的障碍物，则发生声音的反射，形成回声。

二．人能区分回声与原声的条件
人耳只能区分时间间隔0.1s以上的两个声音。如果回声与原声传到人耳的时间间隔小于0.1s，那么人耳就不能区分回声与原声，这时回声和原声混在一起，使原声加强；如果回声和原声传到人耳的时间间隔不小于0.1s，人耳就能将回声和原声区别开来，从而听到回声。

三．利用回声测距


声音在同一均匀介质中传播速度是不变的。从声源发声到听到回声的过程中，声音的运动经历了“声源—障碍物”和“障碍物—声源接收器（如人耳）”两个过程，所以声音从声源到障碍物所需的时间是整个时间的一半，即，则，因此，当已知声音在某一介质中的传播速度时，只要测出从发声到听到回声的时间，就可算出声源与障碍物之间的距离。
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·三点剖析·
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一．核心考点：回声★★★

二．重难点和易错点
1．物体对声音的反射效果与物体本身有关，音乐厅和电影院中的屋顶和四周墙壁都制成凹凸不平像蜂窝煤状似，是为了减弱声波的反射。人耳能分辨的两个声音的时间间隔是0.1s，如果小于0.1s，则回声和原声夹杂在一起，使原声加强。
2．回声的计算参照例题，包括发生体静止和运动的情况，关键是找清楚题干中的等量关系。
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·题模精选·
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题模一：生活中回声的利用

例2.1.1  在驰名中外的北京天坛里，有三处堪称奇观的声学建筑；回音壁、三音石和圜丘。如图9所示，当游客在圜丘顶层的天心石上说话时，听到的声音格外响亮，这是建筑师利用声音的反射，使        与原声混在一起，声音得到加强造成的音响效果。

【答案】  回声
【解析】  回声与原声的时间间隔在0.1s以内，会使原声加强。

例2.1.2  在电影院内听不到回声，下列原因中正确的是（　　）
A．  墙壁反射的声音与原声混在一起分不出来
B．  墙壁吸音性好，传向墙壁的大部分声音被吸收了 			
C．  墙壁吸收了全部声音
D．  以上说法均不正确
【答案】B
【解析】  电影院的墙壁采用柔软多孔的材料，主要是因为声音在反射时能量会相互抵消，从而减少四周墙壁对声音的反射，增强听众的收听效果．
题模二：声音的计算

例2.2.1  夏天下暴雨前，往往电闪雷鸣，雷声是云团之间放电引起的空气剧烈____而产生的，如果在看到闪电后4秒听到雷声，那么闪电处距人约____米（声速取340m/s，不计光的传播时间）．
【答案】  振动；1360
【解析】  此题主要考查声音的产生和传播距离的计算，都属于基础知识．
（1）声音是由于发声体的振动产生的；
（2）由声音的传播速度和传播时间，利用s=vt可计算出闪电处距人的距离．
（1）不同的云团放电时就会引起空气的剧烈振动而发出雷声；

（2）由v=可得，闪电处距人的距离是：s=vt=340m/s×4s=1360m；
故答案为：振动；1360．









例2.2.2  人在峡谷中呼喊之后，会听到回声，如果从呼喊到听到回声用了，则反射声音的峭壁距呼喊者		远．回声到达人耳的时间比原声晚，人才能听到自己的回声，则人若要听到自己的回声，人距障碍物至少要			远．（声音在空气中的传播速度是）．
运用声纳系统可以探测海洋深度，在与海平面垂直的方向上，声纳向海底发射超声波，如果经接受到来自大海底的回波信号，则该处的海深为			，（海水中的声速是），但是，超声波声纳却不能用于太空测距，（比如地球与月球的距离），这是因为												．
【答案】  850；17；3000；声音不能在真空中传播








【解析】  （1）声音从峭壁传到人耳的时间：，声音在空气中的传播速度，
∵，∴峭壁离喊话的人的距离：．
（2）时间间隔为，人离障碍物至少的距离：；
（3）根据题意由于经过4s后收到回波，那么声波从海面传到海底的时间为，
那么海底的深度为，由于声音的传播需要介质，所以声音不能在真空中传播。

例2.2.3  峭壁前方的山路上有一辆汽车，在下列两种情况下，汽车鸣笛后都是经过3s听到回声，分别求鸣笛时车和峭壁间的距离。（空气中声速340m/s）
（1）车向靠近峭壁的方向匀速行驶，速度为10m/s；
（2）车向远离峭壁的方向匀速行驶，速度为10m/s。
【答案】  （1）525m；（2）495m；
【解析】  （1）设汽车鸣笛时与峭壁间的距离为s1
则v声t1+v车t1=2s1
340m/s×3s+10m/s×3s=2s1
解得：s1=525m。
（2）设汽车鸣笛时与峭壁间的距离为s2
则v声t2﹣v车t2=2s2
340m/s×3s﹣10m/s×3s=2s2
解得：s2=495m；
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·随堂练习·
)

随练2.1  下列现象中，利用回声的是（  ）
	A．  渔民利用声呐探测鱼群
	B．  雷雨天时，先看到闪电后听见雷声

	C．  打鼓时，我们能听到鼓声
	D．  录音棚内用软泡沫塑料隔音


【答案】A
【解析】  A、利用声纳探测鱼群是回声的利用．故A说法正确．
B、先看到闪电后听见雷声是因为光的传播速度比声音传播的快．故B说法不正确．
C、打鼓时，我们能听到鼓声，声音是由物体振动产生的，通过空气传入人耳．故C说法不正确．
D、录音棚内用软泡沫塑料隔音是因为泡沫塑料是多孔的，隔音性能好，可以吸声或减少声音的反射．故D不符合题意．
故选A。

随练2.2  小俞对着山崖大喊一声，经过2s听到回声，那么小俞与山崖之间的距离大约是____m（空气中声速取340m/s）．这种方法____（选填“能”或“不能”）用来测量地月之间的距离．
【答案】  340；不能
【解析】  

根据题意2s钟是声音来回传播的时间，那么声音从小俞到山崖传播的时间为×2s=1s，
根据速度公式得s=vt=340m/s×1s=340m，
不能用这种方法测地月之间的距离，因为真空不能传播声音，
故答案为：340；不能．

随练2.3  阅读下列关于声速的表格，回答问题。

（1）小南爬山的时候，在一个小山坡上看见对面有一座山峰，她想估测出该山峰与自己的距离，于是她对着山峰大喊了一声，约3s后听到了回声。若此时的温度为15℃，则该山峰距离小南_______m。
（2）从表格中数据可知，声速大小与_________有关。（写出一条即可）
（3）小南根据表格数据得出结论：声音在介质中的传播速度满足关系式v固>v液>v气。小北认为这个结论不严谨，原因是______________________________________。
【答案】  （1）510；（2）介质的种类；（3）声音在固体软木中的传播速度比水中传播的速度还小
【解析】  考查声音传播的速度。
（1）温度为15℃时，声音在空气中的传播速度为340m/s，则该山峰距离小南[image: ]；
（2）从表格中数据可知，声速大小与介质的种类有关；
（3）从表格中数据可知，声音在固体软木中的传播速度比水中传播的速度还小，所以小南根据表格数据得出结论不严谨。
故答案为：（1）510；（2）介质的种类；（3）声音在固体软木中的传播速度比水中传播的速度还小。
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